



图说

双孢菇产业助增收

近日,安徽省颍上县赛涧回族乡江台村农民忙着在大棚内采收双孢菇,供应市场。据了解,该村建成双孢菇种植基地100余亩,有效带动了周边群众就业增收。图为颍上县赛涧回族乡江台村农民在清洗双孢菇。  
■ 新华社发 记者 黄博涵/摄

# 安徽出台新政促进特色小镇规范健康发展 禁止随意冠名特色小镇 严控房地产化倾向

近日,省政府办公厅印发了《促进特色小镇规范健康发展若干措施》(以下简称《若干措施》),推出准确把握发展定位,着力强化规划引领,聚力发展特色产业、推进多元功能聚合、加快市场化运作、促进创业带动就业、完善多元化资金保障机制、创新土地供应管理、强化规范纠偏等9项举措,推动特色小镇高质量发展。  
■ 金伟 记者 祝亮

## 不得将行政建制镇命名为特色小镇

《若干措施》提出,准确理解特色小镇概念,以微型产业集聚区为空间单元进行培育发展,不得将行政建制镇和传统产业园区命名为特色小镇。在差异定位和领域细分中构建小镇大产业,集聚特色产业,兼具特色文化、特色生态和特色建筑等鲜明魅力,打造高效创业圈、宜居生活圈、繁荣商业圈、美丽生态圈,成为经济高质量发展的新平台、新型城镇化建设的新空间、城乡融合发展的新支点、实施扩大内需战略和乡村振兴战略的新支撑、传承保护传统文化的新载体。

## 省级特色小镇规划须报省发改委备案

在规划方面,应科学制定发展目标,合理确定建设规模和功能定位,切实提升特色小镇规划的前瞻性、科学性和可操作性。合理确定生产、生活、生态空间,实现以规划“定空间、定产业、定项目”。特色小镇规划要与当地经济社会发展总体规划,以及产业发展规划、公共服务发展规划、生态环境保护规划等专项规划相衔接,特色小镇空间布局要符合国土空间规划要求。省级特色小镇规划在经县级主管部门审批后,报省发展改革委备案。

## 建4公里教育圈、15分钟医疗圈、健身圈

根据《若干措施》,我省将加强特色小镇与临近城市的公共服务对接,完善社区服务功能、交通站点和商业配套设施,建设4公里教育圈、15

分钟医疗圈和15分钟健身圈。注重提炼特色小镇内的文化经典元素和标志性符号,深入挖掘特色产业衍生文化,促进优秀传统文化与现代生活相互交融,建设展示小镇整体图景和文化魅力的公共空间。加强特色小镇内的遗产遗迹保护,因地制宜开展绿化亮化美化,打造彰显地域特征的特色建筑,加大周边环境整治力度,促进生态环境持续优化,着力塑造“镇情美景”。

## 鼓励“腾笼换鸟”对闲置建筑物改造提升

《若干措施》提出,加大特色小镇土地供应力度,对小镇内重点项目优先安排建设用地指标,依法依规组织配置农业用地和生态用地。各市、县要建立特色小镇重大项目用地调度制度,鼓励点状供地、混合供地和建筑复合利用。鼓励利用增减挂钩、低效用地、农村集体建设用地和租赁农村宅基地等方式盘活存量建设用地资源,鼓励利用“腾笼换鸟”方式对老旧工业厂房、闲置建筑物等进行改造提升,针对特色小镇实施柔性化绿色供地机制。

## 对不符合内涵、滥用概念的予以整改、淘汰

此外,我省将按照严定标准、严控数量、统一管理、动态调整原则,建立全省特色小镇清单。健全省级特色小镇统计监测制度和评估指标体系,认真落实省级特色小镇评估制度和退出机制。对评估结果合格的,予以授牌。对评估结果不合格的,先行通报批评并实行约谈,明确整改期限;到期仍不合格的,将其淘汰出创建培育名单,并扣回“借转补”资金。规范非省级特色小镇管理,对不符合特色小镇内涵、滥用概念的予以整改、淘汰,制止市场主体随意将普通项目冠名为特色小镇的行为。对主导产业薄弱的小镇,加强培育指导,长期不见效的要督促整改。严控特色小镇房地产化倾向,对违法违规占地用地、破坏生态环境的小镇,及时制止并限期整改。

# 合肥今年将开建绕城高速 淮南北路等多个互通

星报讯(记者 祝亮)日前,合肥市交通运输局发布《2021年市交通运输局工作计划》。据悉,合肥今年将力争开工建设沪陕高速复线及其联络线等自建项目;开工建设合肥绕城高速淮南北路互通、瑶岗互通、金寨路互通改扩建等工程。

合肥将全面启动交通强国试点工作。围绕“提升合肥综合交通枢纽辐射能力”,从提升枢纽运输能级、优化枢纽智慧服务、加强站城融合联动、深化枢纽体制改革、发展枢纽经济等5个方面,编制完成《合肥市“十四五”交通运输发展规划》《合肥市贯彻落实交通强国建设纲要的实施意见》《合肥市创建交通强国试点工作方案》等,探索交通强国建设试点“合肥经验”,在全国创造可复制可推广的交通强市范例。

在交通基础设施建设方面,将加快推进德上高速合枞段、岳武高速东延岳无段、合六叶高速扩容、巢巢高速合肥段等在建高速进度;力争开工建设沪陕高速复线及其联络线等自建项目;开工建设合肥绕城高速淮南北路互通、瑶岗互通、金寨路互通改扩建等工程;力争完成京台高速西绕线、巢巢高速可研及相关专题编制。加快推进G206吴山至滁河干渠段、G329合相路二期、S329合六南通道、S260新合蚌路(新区段)等国省干线项目建设,推动实施G330合铜路省级文明示范路创建工作和国省干线公路2021年度大中修养护工作。新增实施农村公路建设工程500公里和养护工程835公里。

# 今年前两个月 安徽省重点项目开工698个

星报讯(吕明红 记者 祝亮)记者从省发改委获悉,在贯彻“六稳”重大项目集中开工的带动下,全省重点项目保持良好运行态势,今年1~2月,纳入投资计划的续建和计划开工项目累计完成投资2322.9亿元,为年度投资计划的15.7%;储备项目提前完成投资11.3亿元,重点项目合计完成投资2334.2亿元。

纳入投资计划的计划开工项目开工674个,为年度计划的23.2%,高于序时进度6.5个百分点;储备项目提前开工24个,重点项目合计开工698个。纳入投资计划的项目竣工46个。合肥滨湖特色金融科技产业集聚区、芜湖爱果乐健康智慧家居产业园等项目开工建设;滁州年产5GWH动力锂电池一期、亳州川蒙集团广盛堂中药等项目竣工。